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Kleine Anfrage zur Zukunft mit der Stédtepartnerschaft Gravesham nach dem
Brexit

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

bitte leiten Sie folgende Kleine Anfrage an die Verwaltung zur Beantwortung
weiter.

Nach dem Brexit sind Stédtepartnerschaften mit britischen Partnerstédten evtl.
von vielen Anderungen betroffen. Die langjdhrige und gute Stadtepartnerschaft
mit der Stadt Gravesham sollte auch in Zukunft gesichert bleiben und flr
Schulklassen, Vereine und Verbande einen eventuellen Kontakt- und
Informationsaustausch gewdhrleisten.

Daher bitten wir um Beantwortung folgender Fragen:

1. 1st die Stadtepartnerschaft mit der Stadt Gravesham nach dem Brexit von
Anderungen betroffen? Wenn ja welche und mit welchen Auswirkungen?

2. Ist der Austausch von Schilerinnen und Schiilern in NeumlUinster noch
moglich? Wenn ja sind Schwierigkeiten zu erwarten und welche?

3. Wurden in der Vergangenheit Fordergelder in Anspruch genommen?
Werden ja, ist auch nach dem Brexit mit Férdergeldern zu rechnen?

Mit freundlichen GriBen

{ﬁéa’ J{wﬁam

‘Esther Hartmann
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Frau Stadtprésidentin
Anna-Katharina Schattiger
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Beantwortung der kleinen Anfrage BfB-Rathausfraktion vom 23.08.2021
Zukunft der Stddtepartnerschaft mit Gravesham nach dem Brexit

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,
die kleine Anfrage der BfB-Rathausfraktion beantworten wir wie folgt:

Ist die Stédtepartnerschaft mit der Stadt Gravesham nach dem Brexit von
Anderungen betroffen? Wenn ja welche und mit welchen Auswirkungen?

Coronabedingt mussten die Aktivitdten in der stédtepartnerschaftlichen Beziehung
zwischen der Stadt Neuminster und Gravesham stark zuriickgefahren werden.
Der Kontakt wurde aber lber den Freundeskreis und den Beauftragten fiir Stadte-
partnerschaften gehalten, so dass davon auszugehen ist, dass ein Wiederanfahren
der Aktivitaten -sobald Corona es zulésst- problemlos méglich sein wird und dem
Beschluss des Deutschen Stédtetages vom 24.02.2021 (siehe Anlage) nachge-
kommen werden kann.

Ist der Austausch von Schiilerinnen und Schiilern in Neumiinster noch
maoglich? Wenn ja sind Schwierigkeiten zu erwarten und welche?

Grundsatzlich ist der Austausch von Schilerinnen und Schiilern noch méglich,
aber ab dem 01.01.2021 durfen Schilerinnen und Schiiler nur noch mit einem
Reisepass einreisen und fiir einige Programme (meist von l&ngerer Dauer) ist ein
Visum notwendig.

Das Schulhalbjahr und der Term an einer britischen High School sind weiterhin
problemlos mdglich, einige AnpassUngen gibt es bei dem ganzen Schuljahr, denn
der Héchstaufenthalt an einer staatlichen Schule betrégt jetzt 6 Monate (vorher 12
Monate) fiir Schilerinnen und Schiiler aus Europa. Ldngere Aufenthalte sind an
Privatschulen und ausgewahlten Colleges moglich. '
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Das Visum richtet sich je nach Lénge des Programms, Alter und gewahitem Pro-
gramm.

Flr Programme bis 6 Monate Aufenthalt ist meist die Einreise mit einem Touris-
tenvisum mdglich, fir langere Programme und bestimmte Programme ist ein Stu-
dent Visum notwendig.

Wurden in der Vergangenheit Fordergelder in Anspruch genommen?
Wenn ja, ist auch nach dem Brexit mit Férdergeldern zu rechnen?

Im Rahmen des gemeinsamen Jugendcamps aller Partnerstéddte Neum{iinsters er-
folgte im Jahr 2015 eine Férderung durch das Programm Erasmus+ in Hohe von
24.192 Euro.

Im Jahre 2016 wurde das Jugendcamp in Gravesham durchgefiihrt und unsere
Partnerstadt hat dafiir ebenfalls Mittel aus dem Programm Erasmus+ eingewor-
ben. In welcher H6he kann leider nicht gesagt werden, aber durch Sponsoring war
die Stadt Neum(nster in der Lage, die allein anfallenden Flugkosten fiir die teil-
nehmenden Jugendlichen aus Neuminster fast vollstdndig zu finanzieren.

Fur die Feierlichkeiten zu ,100 Jahre Stédtepartnerschaften™ (jeweils 30 Jahre mit
Koszalin und Parchim und 40 Jahre mit Gravesham) wurden fir das Jahr 2020
Fordermittel aus dem Programm ,Europa flr Blrger" beantragt. Eine Bewilligung
des Programmpartners liegt in Hohe von

16.630 Euro vor, allerdings konnte das geplante Programm coronabedingt nicht
stattfinden.

Sollte die Planung bis zum 20.04.2022 noch durchgefiihrt werden kénnen, so ste-
hen die Mittel aus diesem Programm -unter Teilnahme von Gravesham- weiterhin
zur Verflgung.

In den Bedingungen des Ausstiegsabkommens zum Brexit wurde festgelegt, dass
das Vereinigte Kénigreich noch an der auslaufenden Erasmus+ Programmgenera-
tion (2014-2020) teilnehmen wird. Der neue Partnerschaftsvertrag sieht fiir die
kommende Programmgeneration (2021-2027) keine Teilnahme als Programmland
vor. Es gibt aber zum Beispiel fur Studierende noch eine Ubergangsfrist bis zu
31.03.2023.

Im Auftrage

ZH'?ortien Pries
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Stidtetag

Zukunft der Stadtepartnerschaften nach dem Brexit

Beschluss des Hauptausschusses des Deutschen Stidtetages
(229. Sitzung am 24. Februar 2021 per Videokonferenz)

Die deutschen Stadte erkldren vor dem Hintergrund des Brexit ausdricklich ihre Bereitschaft, die
Zusammenarbeit mit Stadten in GroBbritannien zu intensivieren und ihre Expertise in die Ausge-
staltung der zukinftigen Beziehungen einzubringen. Stidtische Diplomatie im Rahmen der
langjéhrigen Beziehungen in den Stidtepartnerschaften bietet dazu eine ausgezeichnete Platt-
form. Der Hauptausschuss begrtBt die Uberlegung, mit der Bundesregierung das Gesprach zur
Starkung der Zusammenarbeit und des Austausches zu suchen.

Der Hauptausschuss weist auf die Folgen des Brexits fiir die Stddtepartnerschaften und fiir die
kommunale Zusammenarbeit hin. Insbesondere der Wegfall von Férdermdglichkeiten stellt eine
enorme Herausforderung dar. Er appelliert an die Bundesregierung, negative Auswirkungen auf
die kommunale Zusammenarbeit abzufedern. Er regt an, einen Fonds zur Unterstiitzung deutsch-
britischer Partnerschaften analog zum Deutsch-Franzosischen Birgerfonds aufzulegen.



